

BRASSÓI UJLAP

Szerkesztőség: Kolostor-u. 23. sz. — Telefon 110.
Kiadóhivatal Hentschel H., Kapu-u. 72.
Telefon 356.
Fiókhizlet Kolostor-u. 25.

Társadalmi napilap.
Felelős szerkesztő: Kőlcze Károly dr.
Szerkesztő: Buszek Béla.

Előfizetési árak:
1 óra házhoz hordva 60 fill.
Vidékre postán küldve 1 K.
Egyes szám ára 2 fillér.

Brassói Népszövetségi Takarékos és Hitelszövetkezet.

Brassó, 1911. márc. 27.

A Brassói Népszövetségi Takarékos és Hitelszövetkezet folyó hó 26-án tartotta meg alakuló közgyűlését. Ennek a közgyűlésnek imponáns lefolyása, az azon megnyilatkozott lelkes hangulat és igazi festékes érzület a megalakult szövetkezetnek szép jövőt jósolnak. A kath. Népszövetség rövid másfélévi itteni működésére visszatekintve büszke öntudattal mondhatja, hogy működése nem volt hiába való. Tagjaiban felkeltette az egyesületi élet iránt való szeretetet, megalapozta a kath. öntudatot. S most egy lépéssel tovább haladva, oly szövetkezetet létesített, melynek keretében tagjainak kis betétek elfogadása által a takarékosra és tőkegyűjtésre alkalmat nyújt, azokat pontosságra szoktatja, hiteligenyeit kielégíti és esetleges vállalkozásaikban és netaláni üzleti ügyeikben segíti, továbbá keresztény kulturális és jótékonyági célokat támogat.

Ez az eszme, ez a nemes szándék öltött testet tegnap az elemi iskola rajztermét zsufolásig megtöltő tagok lelkes részvétele mellett. Hogy mennyire időszerű volt ezen eszme a megvalósítása s hogy mennyire a közohajnak mintegy parancsoló következménye gyanánt jött létre ez a szövetkezet, elég, ha csak pár szóval rámutatunk az előzmények rövid történetére. A kath. Népszövetség brassói szervezetének őszi közgyűlésén pendítette meg először ezt a gondolatot egyik lelkes népszövetségi tagunk. Akkor a közgyűlés lelkesedéssel tette magáévá, de tovább nem ment.

Legújabbán a közohajnak engedve három népszövetségi tag aláírási iverket bocsátott ki, melynek eredménye reményen felüli volt. Rövid egy hónap leforgása alatt minden reklám nélkül több mint 600 üzletrészt jegyeztek körülbelül 20.000 kor. értékben. Oly eredmény, mely a már megalakult szövetkezet jövő fejlődésének biztos zálogát képezi s ha a tagok lelkesedése továbbra is megmarad, ha minden tag úgy tekint rá, mint sajátjára s annak érdekeit előmozdítani keresztény kötelességének tekinti, akkor rövid időn belül egy virágzó keresztény szövetkezet fogja jótékony hatását a keresztény társadalomban éreztetni.

Ebben a reményben üdvözljük ezt az új keresztény szövetkezetet. S mint a keresztény eszméknek előharcosai szeretnők a tagok szívébe véni a Népszövetség következő és sok igazat mondó jellegét: „A szeretet egyesít, az egység erőt ad, az erő győzedelmeskedik.“

Különben a közgyűlés lefolyását a következőkben ismertetjük. Meisel József apát-plebános nyitotta meg az ülést. Megnyitójában Széchenyi szavaival rámutatva sok tekintetben tapasztalható éhbetelenségünkre, gyáva-ságunkra, a gazdasági önállóság és függetlenség megszerzésére buzdította a jelenlévőket, mert a kinél a pénz, annál van a hatalom is. Szép szavakkal méltatta a megalakítandó keresztény szövetkezet magasztos hivatását s a nemes ügy iránt való lelkesedést a közgyűlés lelkesedéssel kísérte és zúgó éljenzéssel honorálta.

A tárgysorozat második pontját az alapszabályok ismertetése képezte. Az előadói tisztet Kőlcze Károly dr. ügyvéd végezte, kiknek szakavatott ismertetése után a közgyűlés az előterjesztett alapszabály tervezetét a maga egészében elfogadta. Végül a választás következett. Igazgató-sági tagok lettek: Meisel József apát-plebános SzentAndrássy Antal pénzü-

gyi tanácsos, Sipos Ferenc magánzó Mórík Károly számvizsgáló és Tersztyánszki Sándor főgimn. tanár. — A felügyelő bizottságba Málnásy Ede postatiszt, Hugyák Tádé pénzügyi s. titkár és Buszek László pénzügyi főbiztos választottak be. Megalakult a tiz tagból álló választmány, melynek tagjai: Szélyes Dénes, Halász István, Árvay József, Csiby Béla, Meliszek Ágoston, Tima József, Ribényi Dániel, Szörcey Dávid, Kovács András, Nagy István.

A választások megejtése után elnöklő apát-plebános köszönetet mondott az alapszabályokat előkészítő bizottságnak; indítványára a közgyűlés hivatalos lapjának a „Brassói Ujlap“-ot tette meg. Ezzel a közgyűlés lelkes hangulatban véget ért.

A sajtópártolás módja.

(Tiz jó tanács.)

A magyarországi Mária-kongregációk kitűnően szerkesztett lapjából a „Mária kongregáció“-ból vesszük át ezt a megszívlelendő közleményt.

1. Ha elolvastad a jó lapot, ne dobd el, hanem add tovább.

2. Ha egymagad nem bírsz előfizetni jó lapra, (Alkotmány, Élet) álljatok össze ketten-hárman s úgy rendeljétek meg.

3. Ha valamely cikk vagy tudósítás megragadja figyelmedet a jó lapban, figyelmeztess rá másokat is: hátha ők is kíváncsiak lesznek a lapra.

4. Ha vásárolsz, főleg nagyobb dolgokban, figyelmeztess a kereskedőt, hogy ne csak olyanoknál szoktál venni, akik keresztény lapban hirdetik magukat s kéri rá bizonyítékot, hogy ő is megleszi.

5. Vásárolj előszeretettel azoknál, akik hirdetéseikkel gazdagítják a jó lapokat s ilyenkor hivatkozzál erre a körülményre.

6. Kávéházban, éttermekben, városzó-bában kérd állandóan és következetesen a jó lapokat, még pedig nem kolduló, hanem

Kovács István

Czipész-mester

Brassó, Fekete-u. ca 18.

Elegáns és kifogástalan cipőket legújabb divat szerint fe.őség mellett készítek. Javításokat elvállalok pontos kiszolgálás és szoln. rak mellett.

önérzetes hangon és kelj ki ellene felháborodással, ha rossz lapokat akarnak rád erőszakolni.

7. Ródd meg önérzetesen, ha ismerőseid rossz lapokkal szennyezik be kezűket s figyelmeztess őket, hogy művelt ember Estet és Világot, tisztességes nő a Figarot, Tolnai Világlapját és a Nyugatot ne olvashatja, a többi revolverz és zenylapról nem is szólva.

8. A jó lapot olvasd nyilvánosan, sőt tüntetőleg, ha pedig valaki jelenlétben a a Pesti Hírlappal vagy a Pesti Naplóval kérkedik, mosolyogd meg szánó felsőbb-séggel.

9. Kérj a lap kiadóhivatalától mutatványszámokat s helyezd el azokat több nap egymásután jó házakban.

10. Állj be a sajtóegyesületbe. (Ferenciek tere 7.) kérd el annak felvilágosító füzetét „A sajtókérdésről” s azoknak tartalmát közöld minél több ismerősöddel.

Hirek.

Brassó 1911. március 24.

IV-ik Szt. Antal Estély. F. h. 25-én a felnőtt leányok szt. Cecilia kongregációja lépett a jótékonyaság terére. Az ő érdeme és őt illeti az elismerés a szt. Antal estélyért, melyet mindenképen nagyon is sikerültek minősíthetünk. Szép és dicséretes cselekedet volt ez a kongregánistáktól. Ugy látszik evvel is megakarták mutatni a lábra kapott félfogásnak, hogy nemcsak „az egyház községnek” kötelessége, mert elég gazdag a szegényeket lámogathi, hanem a hiveknek is kötelességévé tétetett jót tenni: Ezt lényesen be is igazolta az estély anyagi sikere is. 80 korona bevétel mutatott a pénztári állás. Ez és a 80 kor. többet ér, mert munkájuk után szerezték a kongregánisták, mint az a pénz melyet fáradság és munka nélkül a a perselyből fittogtatva kiszedünk.

A műsor válogatott, csinos volt. A karéneket a monologot, Harinagel Elza, nemkülömben a melodramát, Halasy Anna, harmonium és énekkísérettel szívesen fogadta a szép számú közönség. Nagy hatást ért el Kornhauser Mária szabadelőadásával, melyet közlünk is, evvel honorálni akarjuk az ügyes előadót. Bozin Olga zongorajátéka balszámként hatott, ügyesen játszik. A kis vigjáték derűs percekert szerzett a szt. Antal estélykét szerető közönségnek. Mind a 4 szereplő: Benkő M., Balogh E., Ilyés A. és Gruber Böske alaposan kitettek magukért. Éljenek. Jövő vasárnap a népszövetség rendezti a szt. Antal estélyt.

A hadsereg köréből. Vivremonti Láhousen Vilmos altábornagy, beosztva a 12. hadtestparancsnokságnál saját kérelmére nyugálmányba helyeztett s ez alkalomból a király a katonai érdemkeresztet adományozta — Ilosvai Ilosvay Sándor méneskarbeli őrnagy, a sepsiszentgyörgyi m. kir. állami mentelepi katonai osztályának parancsnoka nyugalomba helyeztett s ez alkalomból a király az alezredesi címet és jellegét a díj elengedésével adományozta.

Adó felszólamlási bizottság elnökévé a belügyminiszter Weisz Ignác dr. helyettes elnökévé Schnell Ernő dr. ügyvédekert nevezte ki.

Lemondott orvos. Adorján Jenő dr. tatrangi körorvos, állásáról lemondott. Helyét a legközelebb töltik be.

Szent Antal otthon céljaira ujabban adományoztak: Sárosi Lajos 2 drb. bárányt, Özv. Tárnok Ferenczné 4 kgr. lisztet, 8 tojást. A Szent Antal estély rendezősege 15 koronát juttott az otthonnak. Fogadják a nemes szívű adakozók a vezetőség hálás köszönetét.

Az otthont április 1-én bezárjuk!

A keresztény szocialisták győzelme Brassóban. A csak hetekkel megalakult keresztény szocialisták immár városunkban az első győzelmét kivívták. Klész Frigyes asztalosmester szombaton kijelentette munkásai előtt, hogy műhelyében csak ker. szocialista munkásokat alkalmaz. — E kijelentésére 7-en azonnal kiléptek a munkából. A ker. szoc. szakcsoport vezetője a munkaerőt nyomban pótolta és így a műhelyben ismét 10-en dolgoznak.

Közgyűlési meghívó A Brassói Ipartestület mint Iparhatóság által 1911 évi április hó 2-án vasárnap délután 3 órakor a kolostor utcai Európa szálloda nagytermében tartandó

évi rendes közgyűlésére.

A napirend tárgyai:

1. Évi jelentés és zárszámadás 1910 évről.
2. 1911 évi költségelirányzat.
3. 10 rendes előjárósági tag és 1 számvizsgáló választása.
4. Alapszabály, ügyrend-szolgálati szabályzat és szakosztályi alapszabályok megváltoztatása illetve módosítása.
5. Az alapszabályok 12 §-ának megfelelően benyújtott esetleges indítványok tárgyalása.

A Brassói Ipartestület mint Iparhatóság előjáróságának 1911 március hó 20-án tartott rendkívüli üléséből:

Kászonyi F. Lajos elnök
Krizsán Ferenc titkár.

Egyházi énekkarunk Gy. O. Boldog asszony napján az új betanult szép szt. misével a szöszszerinti értelemben remekelt. Sok szép dolgot hallottunk már, de ilyen nem. Önmagát multa felül az alig két éves énekkar, mely annyi sok hányattatásnak és megpróbáltatásnak van és volt kitéve. A szép sikerhez gratulálunk. Hiába a szép dolgokhoz lélek, akarat és tehetség kell és ebben úgy látjuk bőven van részük az énekeseknek, ép úgy a karnagy Stadler Józsefnek.

Szt. gyakorlat. Véget értek a brassói r. k. nőknek tartott szt. gyakorlatok, ép úgy az áll. középiskolák tanulói is. P. Kori Otto rendtartomány főnök és Weinmann Sándor szt. gyakorlat vezető mindent megtettek a lelkekért. Szép siker is koronázta a munkájukat. A nőknek tartott szt. gyakorlatánál csak az a megjegyzésünk, hogy nem voltak annyian, mint a mennyit látni akart volna a vezetőség. De a kik résztvettek, azok példás

áhitattal fogadták a szt. ígéket és járultak a szentségekhez.

Helyőrségünk 300 kath. legénysége ma reggel 7 ó. végezte el a husvéti szt. gyónását és áldozását. Jól esett lelkünknek látni, mily példásan viselkedtek székelly katonáink a szt. cselekménynél. Sokat tanulhattak volna sokan.

Köszönet nyilvánítás Vass György csoportvezető utján egy népszövetségi tag egy koronát adományozott a Népszövetség céljaira. Köszörettel a zászlóalaphoz csatoltuk.

Harcászati gyakorlatok Helyőrségünk április hó 11, 24, 25, 26-án a Pojánán harcászati gyakorlatot tart, mért is az ott tartózkodás s járkálás szigorúan tilos.

Országos állatorvosi székház. A magyarországi országos állatorvosi egyesület Budapesten országos székház felállítását tervezi. Ehez a törvény hatóságok segítségét kéri.

Talált ökrök. A tölcsvári csendőrség a napokban Zernest mellett egy csürben 4 drb. ökröt talált. Az ökröket behajtotta a község házára s mivel gazdájuk nem jelentkezett levágotatta. Gazdájuk, romániai ember most jelentkezett, kinek állítása szerint az ökröket egy románia határszéli faluból lopták el tőle. A csendőrség nyomoz.

„Kérem ne csókoljon meg engem! Viktória Ena, a spanyolok ifju és szép királynéja egy mindenképpen helyeslendő mozgalmat indított meg, amely a gyermekek megcsókolása ellen irányul. Mint ugyanis Madridból írják, a királyné megtiltotta, hogy három gyermekét a loyális alattvalók megcsókolják, mért meg van róla győződve, hogy az ilyen becézések révén a gyermekre különböző betegségek is átragadhatnak. Sok spanyol anya követte a királyné példáját és most Madridban minden gyermek a hátán kis táblácskát visel ezzel a felirással: „Kérem, ne csókoljon meg engem!”

Gondnokságok. A brassói kir. törvényszék Csukás Anna hosszufalusi illetőségű és odaválói lakost, Drotleff János segesvári illetőségű barcarozsnyói lakost Vich Antal Farra de alpage olaszországi illetőségű apacái lakost elmebetegség miatt gondnokság alá helyezte.

A kath. Háziasszonyok Lapjának március havi füzeté megjelent. A jól szerkesztett és tartalmas lap e számának cikkei közül kiemeljük a következőket: A cselédügy és a háziasszonyok a társadalom kötelességei a nővédelem terén. A varrómunkák tanításának fontossága. A főzés egészségiana stb. Jobb volna a sok semmit érő lapok helyét ezt a lapot jártatni. Előfizetési ár 3 korona. Kiadóhival Budapest IV. Váci utca 18.

Elveszett iratok. F. hó 18-án a Kap és a Hosszu-utca közötti uton iratok veszték el, melyek a megtaláló részére értéktelenek de az elvesztő részére nagy fontossággal bírnak.

Megtalálóját kérjük, hogy ezen iratokat megfelelő jutalom ellenében Hosszu-utca 168 sz. alatt leadni sziveskedjék

HELMBOLD örökösei TUZA R. utóda

aranyműves. — Brassó.

Jó összeköttetésem s kevés regiem oépesítettek azon kellemes helyzetbe, hogy **arany és ezüst nemümet** bámulatos olcsó árban jó állás mellett adhatom el.

Egy vétel elegendő, hogy állandó bevőm legyen.

Javításokat műhelyemben olcsón és pontosan végzek.

Mély tisztelettel
Helmbold örökösei
TUZA R. utóda.

SPORT.

Jó értesítéstünk szerint a brassói N. Torna és Football Club vasárnap kezdi meg gyakorlatait a Football játszamba. Végre itten is elkövetkezett az idő, hogy fiatal Sport egyesületünk activ megkezdheti működését, és rövid időn belül pedig játszóklubban megfigyelhetjük ezen játék szabályos és érdekfeszítő mozzanatait, annál is inkább mert a B.T.F.C. csapatai között már több gyakorolt csatárt is találunk, kiknek segítségével a képzés rohanásan fog haladni, de egyúttal megkönnyíti a csapat kapitány munkáját is.

A.B.T.F.C. ma már hat csapattal rendelkezik és bizony egy kis feladat a vezénylő kapitánynak. A tagok jelentkező száma pedig napról napra növekszik.

Reméljük, hogy csatárainkat mielőbb névleg megismerjük a porondon a jó goal és fejesek adása által.

Sokszerenését kívánunk. Figyelő.



Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy

Hosszu-u. 8 sz. alatt, október hó 1-en

cukrászdát nyitottam.

Sok évi — elsőrangú cukrászdában szerzett — tapasztalataim után, abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy tisztelt vevőimnek e szakba vágó legmesszebbmenő igényeit kielégíthessem. — Mindenféle rendelvények e szakmába pontosan szállítok mérsékelt árak mellett.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri tisztelettel:

Richter Frigyes

Brassó, Hosszu-utca 8 sz.

BARTHELMIE GYORGY

műszerész.

Brassó Weisz-Mihály-utca 23.

Telefon 380.

Képviselője a világhírű »Ideal« és »Erika« írógépeknek «Veritas» varrógépeknek, különleges kézművesgépeknek. Grammofonoknak, sokszorosító gépeknek stb.

Az elsőrendű hozzávalók: festékek, szallagok az összes gyártmányú írógépekhez, másolópapírok, mimeografai festékek. Törlőgummi, gramfon lemezek, tűk, varró és himző selymek stb. kaphatók.

Műhelye a finom műszerészeti munkáknak.

Raktáron az összes finom varrógépeknek s részeinek szépen kidolgozott modeljei.

Különleges javító műhelye úgy fizikai s elektrotechnikai gépeknek, mint az bármily gyártmányú író gépeknek, varrógépeknek, grammofonoknak és mechanikai műszereknek.

!!! Írógép tulajdonosok figyelmébe !!!

Abonálja írógépét festékszagra és részeire írógép gondozását bizza szakembere évi átalány mellett s ez által úgy időben mint pénzben nyer.

☐ Írógép iskola. ☐

Schreiber Ed.

vegyes élelmicikkek kereskedő
Brassó, Hirsch-er-u. 18 sz.

ajánl elsőrendű szalámit, sonkát szalonát, legizlésebb felvágottat, tormás virslit és mindenféle sajtot, turót és vaját.

Naponta posta és vasúti szétküldések.

Értesítés!

Van szerencsém a n. é. hölgyközönség szives tudomására, hozni hogy 2 évi távollétem után, mely időközben külföldön és utóbb Kolozsváron szakismereteimet gyarapítva újból visszertertem, és **KÓRHÁZ-UTCA 66 sz. a** az új szállodával szemben

női divattermemet

újból megnyitottam.

Szives pártfogást kérve,

maradtam tisztelettel

Tancer János

női divatszabó.

Tanult varrolányok felvételnek.

T. c.

Alulírott értesitem a nagyabecült hölgyközönséget, hogy a helyi piacon,

Kapu-utca 34. szám I. emelet,

mai kor igényeinek teljesen megfelelő.

NŐI DIVATTERMET

nyitottam.

Egyben értesitem a nagyérdmü hölgyközönséget, hogy szakképzettségem folytán abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy a legkényesebb igényeket is ki tudom elégíteni.

Készítek úgy angol, mint francia modell szerinti egjobb kivitelű ruhákat mérsékelt árak mellett.

Legyen szabad megemlítenem, hogy szakismereteimet Budapest egyik elsőrendű női divattermében több éven keresztül alkalmaztatásom folytán gazdagítottam.

Magamat a nagyabecült közönség jóindulatába ajánlva, becses pártfogásukat kérve, vagyok

alázatos szolgálója

Kovács Sándor

női szabó

Brassó, Kapu-utca 34 sz.

Hirdetéseket felvesz a
Kiadóhivatal

KAPHATÓK jutányos árak és feltételek — mellett —**részletfizetésre is**

elsőrangú gyártmányú mindenfajta varrógépek, kerékpárok, fa és vasbutorok, képek, tükrök, inga- és zsebórák, aranyemű, szalon-garnitúrák, divánok, matracok, fal- és futó-szönyegek, paplanok, mindenfajta vásznak, köntöskelmék, kész férfi- és fiuruhák, esetleg mérték után is készítenek. Nagy választék nemzetli zászlókban.

SZÖLLÖSY ZS.

Brassó, Kapu-utca 69.

Ügynökök megfelelő fizetés mellett felvétetek.

**„LOLA“**

fésűk és fogkefék kaphatók gyógyszerárakban drogueriákban és minden jobb szaküzletekben.

**„EVOE“**

haj-

csodaszer

bebizonyíthatólag

hatásos!

kopaszág, hajhullás, hámlás elleni szer „Evoe“ erősíti és felfrissíti a fejbőrt, erősíti és elősegíti a haj növekedését. Egy üveg ára, igen kiadós, 5 K. három üveg 12 K. „Evoe“ csoda-crém ránc, vimmerli, redő, bőrtáka ellen. Nagy tégely 4 K. Evoe keleti szépitő-szappan 1 K. Az „Evoe“ társaság óráktára:

Balog J. Wien II/623 Práterstrasse 57.

Schmitz József

Műkelme festő és vegyészeti ruha-tisztító intézet.

Közép-utca 12. Fióközet. Kapu-utca 57.

Fest és tisztít mindennemű férfi, női, gyermek, egyenruhákat napernyőket, csipkéket, függönyöket, stb. a legolcsóbb árak mellett.

!!!Fehérnemű mosás és fényvasalás!!!



A múlt a múlté,
a jelen és a jövő a
!!! Smith-Bros irógépe !!!
Kérjen prospektust
FARAGÓ TESTVÉREK

Egy hivatali helységnek alkalmas 4 szobából álló két bejáratu udvari emeleti lakás kiadó Kórház-utca 45. (Uj ház).

Tarcsi Pál elvállal mindennemű

BUTORCSOMAGOLÁST.

Tudakozódní lehet Kapu-utca 72 sz.

ifj. PURI FERENCZ

kádármeister, Árvaház-utca 19. sz.

Weidenbächer Tamás utóda

ajánlikozik minden az ő szakmába vágó: úgy kemény mint lágy fából készült munkálatokra.

Javítások pontosan és olcsó árak mellett eszközöltetnek.

Ugyanitt egy tanonc is felvétetik.

Brassói Népbank Részvénytársaság

az új „Korona“ szállodával szemben

Kapu-utca 72 szám alatt.

Alapítotott: 1884.

Távbeszélő sz. 195.

Elfogad: betéteket folyószámlára és betéti könyvre a legkedvezőbb kamatláb mellett.

Leszámol és visszleszámítol váltókat és egyéb leszámítolásra alkalmas értékeket.

Jelzálog kölcsönt ad földbirtokokra és házakra.

Jelzálog által biztosított váltókölcsönt folyosít.

Előleget ad értékpapírokra.

Mérsékelt kamat és a legelőnyösebb visszafizetési módokat mellett.